



图绘“黄河明珠”的高城色彩

随着黄河流域生态保护和高质量发展战略上升为国家重大战略，高青这一淄博对接黄河国家战略的桥头堡再次成为备受瞩目的焦点。

面对这一历史机遇，高青提出要成为黄河滩边的耀眼明珠，以“五区建设”举旗定向，以“三篇文章”纲举目张。

方向已然锚定，作为“明珠”上的一分子，远离黄河的南部乡镇——高城镇做了哪些工作？其未来又将何去何从？日前，大众日报淄博融媒体中心“走在前 开新局”县域经济淄博行走进高青，共同寻脉高城镇，体验时代机遇下的乡镇发展路径。

资源集聚 产业图强“经济蓝”

经济发展，产业为基。由于秉持沿黄生态发展的理念，工业成为高青经济发展的一大短板弱项，这并不是高青决策者喜闻乐见的。在完成资源的综合调配后，高青将工业发展的希望寄托于远离黄河的南部乡镇，紧邻桓台的高城镇也因此成为了高青工业突围的“桥头堡”。

对此，在产业发展上，高城镇也紧紧抓住这一发展机遇，坚持园区发展理念，先后完成赫达、能源中心、澳帆新材料、停机坪、忠信变电站、芦博水务2条供水管线等项目750余亩的土地迁占工作。

2022年，高城镇提出，要全面完成华信高科迁占，全力以赴抓好隆华新材料项目1期迁占490亩，提前做好12个项目储备用地1495.4亩迁占。同时，抓好园区电力保供及道路交通迁占，完成10千伏赫达1、2线20余户迁占，其中，2月份已实现园区送电；完成10千伏樊林1、2线和3至6线迁占，全面完成工程线路清理。

依托运输业集聚优势和赵



高城镇党支部领办合作社示范基地。

班路、小清河通航契机，高城镇成立了物流行业协会，并谋划辐射全县的综合物流园区，建立现代化物流仓库、配送中心、分拨中心，为县域、园区经济发展“铺路搭桥”。同时，高城镇整合惠民农业、农开渔业、堤西李豆腐、赵路豆腐皮、耿家馒头、十里铺面粉等优势资源，与“鼎信”“福园”等冷库结合，打造百万级服务园区企业的“中央厨房”。

值得一提的是，高城镇还创新推出“以地控税、以税节地”发展模式，通过建立资产管理运营公司盘活存量土地，实现腾笼换鸟、良性循环。

在招商引资上，高城镇积极优化引进短平快的平台公司，在发展壮大现有5个平台基础上，引进北京趣开工科技公司数字共享经济平台项目，积极招引“飞地经济”，持续加大“走出去、请进来”工作力度，计划年底集聚企业600家以上。

农业创新 乡村发展“振兴绿”

产业发展的目的，在于提档县域经济的发展水平，而对于一座农业县而言，经济指标的增幅很大程度上决定了全县乡村振兴事业的进程。

事实上，乡村振兴，既要创新乡村经济发展思路，又要巧用当地资源优势。

作为高青南部乡镇，高城镇南邻小清河、支脉河、南水北调河3条河流，有着得天独厚的地理优势。为此，高城镇创新谋划“清水绕镇·园区之肺”生态发展项目，借助上海路北延工程建设贯通支脉河、杜姚沟，实现水系贯通，并结合高城镇农业人口转移现状，合理布局镇域发展方向，引导人口向镇政府、高城管区、李官管区3大中心聚集，实现镇域产业集聚，促进县镇功能衔接互补。

在农业产业发展上，高城镇紧抓投资2000万元、占地30亩的为农服务中心落成投产契机，坚定不移走整建制土地托管之路，提出在1.5万亩基础上，年内再新增1万亩以上托管土地，实现42个村全覆盖。

与此同时，高城镇积极加快镇村一体化发展的“光伏+储能”“光伏+农业”项目，不断延伸光伏产业链；发挥惠民农业、鼎信农业、鹏宏水产、齐牧养殖等种养基地示范带动作用，进一步抓好标准化基地建设。

结合乡村发展实际，高城镇又提出多元化发展思路，因地制宜打造高标准农田、规模化黑牛养殖场、小龙虾养殖基

地及数字配肥和包装车间等场景。乡村振兴的画卷已然在高城镇渐具雏形。

党员带头 组织引领“党建红”

经济的发展既要依靠市场主体的承接，又要依靠政府“有形的手”助力。

为保障政府职能在经济发展上的高效履行，高青县充分发挥党建引领作用，把群众满意度作为发展成效的“晴雨表”，大抓党建工作。

而在做好镇域发展工作上，高城镇同样善用巧用党建“利器”，将高青县“五区建设”战略目标与高城镇区域发展规划相结合，提出创建“高擎旗帜·五村共创”党建主品牌，开展绿色发展先行村、城乡融合样板村、双碳生活示范村、品质民生引领村、创新创业活力村“五村共创”，撬动党建发展活力，推进基层党组织建设创新发展。

近两年，高城镇多措并举，集中对42个行政村进行全覆盖调研摸底，逐村建立“村级档案”，并实施管区、村级活动阵地3年提升计划，提升管区品质，坚决推动软弱涣散村“摘帽焕新”。

为激发党员干部积极性，高城镇主动修订干部管理制度，创新目标考核办法，完善落实机制，常态化开展“擂台比武”“书记沙龙论坛”活动，打造“能者上、庸者下”的“头雁”队伍；对机关干部进行职务调整，调配有拼劲、有经验、有身份的干部任管区书记、主任，新派驻管区7名党建指导员。探索实施“乡村振兴专职工作者”计划，尝试破题镇编、合同制等工作人员晋升渠道；持续加强党建统领，抓实党支部领办合作社提质增效、“一网三联”机制深化拓展，高速高标推进各项重点工作。

基层治理 民生服务“幸福彩”

基层治理好不好，群众说了算。

在2022年春节来临前，高城镇先后开展“干净过节、安全过年”，矛盾纠纷“大排查、大起底、大化解”，“幸福高城、安全先行”系列活动，靶向摸排重点区域风险隐患2轮，开展村级遍访1轮，全面整改公共安全领域风险隐患82处，有效保障了春节期间的民生安全。

节后，面对疫情的严峻考验，高城镇实行“五个一”标准化值班岗亭制度，全镇87个岗亭24小时不间断值守，全面筑牢疫情防控物理防线。建立涉及镇村干部在内的210余人疫情流调队伍43支，排查风险地区返高人员823人，严格落实管控措施。战时开展3轮集中全员核酸检测66034人次，5轮边界村核酸检测17301人次，开展常态化核酸检测13轮。

与此同时，高城镇一手抓疫情防控，一手抓社会治理，坚持在每村设置调解工作室，组建人民调解员队伍，紧盯矛盾纠纷化解、重点人群防控、突发事件处置、疫情心理干预，用“心治”促进群众“心安”。此外，高城镇还推行“群众点名，领导上门”工作机制，在镇域范围内公开班子成员、管区书记联系方式，以提升初信初访事项一次性化解率。

抓实学区品质提升、推进老年公寓建设、加强群众就医保障，优化“快递进村”服务网络，打造“美润高苑·德泽狄城”新时代文明实践品牌……全范围、全时段、无死角的服务输出，不但收获了群众的“满堂彩”，“幸福高城”的口号也开始传递至千家万户。

大众日报淄博融媒体中心 记者 李振兴 通讯员 张豹 刘骥嘉

